

第三講 耶穌的教導

各位小牧人各位弟兄姊妹們！

我們開始講基督生平的第三講，上次講章裡面，提到了門徒們跟隨耶穌的過程，按著四福音所記載的，根據馬太福音第四章，耶穌基督召門徒，要他們跟隨他，但是那天晚上，他們住在西門彼得的家中，就是他岳母的家中，第二天清晨，全城的人把他們的病人帶來，求耶穌要醫治他們，但是他們找不到耶穌，原來耶穌清早起來，根據馬可福音第一章 35 節的話，他已經到曠野去禱告了。所以門徒急急的跑去追趕耶穌，找到之後勸他回來，他說我要到加利利各地各會堂去傳講福音，上一堂也提到這段經文，我們看見耶穌基督一個人獨自走遍加利利各會堂。可見門徒們對於跟隨耶穌的道理，沒有太清楚，一個做門徒的，第一個，他要跟隨耶穌，他不是跟隨自己，不是跟隨自己的觀念，乃是跟隨耶穌的觀念，第二，一個做門徒的，乃是跟耶穌學習的，既然跟隨耶穌來學習，耶穌基督到那裡去，他們就應該到那裡去。第三，一個跟隨耶穌的門徒，學習了耶穌的道理之後，就要與基督同工，一個門徒的學習的過程，乃是跟耶穌來學。這樣，看見門徒們當時間不夠順服耶穌，沒有學到順服的功課，還有在性情上沒有對付清楚，那個順服與性情有直接的關係，一個人事奉的那一個存心，與行動有直接的關係。那耶穌基督來到世界上，在加利利他有三種的工作。第一個，醫病趕鬼的工作，第二個，教導的工作，第三個，行奇事的工作。大家明白醫病趕鬼奇，

事以五餅二魚給五千人吃飽，這叫做奇事。那我們就看出來，耶穌基督出來做工的時候，他要印証他的教導，就用神蹟奇事。不但印証也是叫人看見，一個傳天國福音的人，乃是心中特別的關心人身體的需要，靈性的需要要緊，但是身體的需要，耶穌基督也看顧。所以一個做門徒的人，乃是個跟耶穌學的人，他不但學，也要去做，把耶穌基督那裡所教導的，把他記下來，出去也去教訓別人。耶穌基督的工作，乃是叫我的道不孤立(吾道不孤)，意思說，我有一個人去講，現在有 12 人去講，那不是有 12 口，來教導耶穌的教導嗎？既然講到這裡，我們讀馬太福音、讀馬可、路加，發現一個共同的現象，他們都把天國的道理，對門徒們講。耶穌基督對門徒們講，也對群眾講，他們彼此之間也要講論，這是耶穌做工的方法，教導的方法。那麼首先給我們看見，他教導的方法，就是在馬太福音第五章、第六章、第七章三章，我們統稱為山上的教導，他在教導門徒們，讓他們明白什麼是天國的道路，什麼是天國。那麼我們在沒有進入到細則之前，先要決定一個問題，在四福音當中，馬太福音是用天國，馬可或路加是用神國。這個有沒有分別呢？這個有一點點分別，因為馬太福音是寫給當初寫出來，是給在加利利，在猶太地的基督徒的，是寫給猶太人的基督徒，他們懂得天就是神。正如，湯王說，「獲罪於天，無所禱也。」耶穌基督在世界上，也講到在路加福音 15 章，說浪子回頭的時候，向父親認罪，怎麼認法？「父親阿，我得罪了天，也得罪了

你。」因為天是神，天是立 家庭倫理標準的神，他立了這個之後，要人去遵行，所以天國和神國是看那些人來了解耶穌基督所說的話。對外邦的基督徒，說希利尼話的基督徒，他們用神國，用天國的人，就是那一班猶太的基督徒，他們了解天是代表神的意思。所以許多人說天國和神國有分別，區別不大，為什麼緣故？還有一個道理，就是在耶穌基督講天國的時候，同樣的話，在馬太福音是用天國，同樣的話，在馬可福音、路加福音，是用神的國。所以可見，當時間，耶穌基督講的時，他們經過思想，經過考慮和研究，就用了神的國，來把耶穌基督講天國的道理，把他講出來，特別是講外邦人的信徒。在耶穌基督教導的事工中，首先他講明什麼叫做天國，我們在馬太福音就看出來，天國是什麼？天國乃是神掌權的那一個地帶。神在宇宙之間掌權，他創造了萬物之後，他是掌權的主，他也是托住萬有的主。他在那裡運行一切，絲毫不差。運行就成為我們今天許多計算的方法的根據，我們月日年，都是根據宇宙中太陽月亮星宿的運行，我們產生我們的計算，所以神是掌管宇宙，神同樣也在我們心中做工。所以耶穌才說，天國在你們心中，這意思說，天國就是你們自己，每一個人是一個小的天國。既然是一個小的天國，在我心中只有一位坐在我心中的寶座上，那就是在天之父。所以耶穌教導門徒們禱告的時候，就是說到，「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖，願你的國降臨，願你的旨意行在地上如同行在天上。」

尊敬父，父既然在我們裡面掌權，在每一個人心中掌權，這是天國最

重要、最現實、最懇切的一個說法和作風，或要去追求或在生活要去測驗的。既然是如此，耶穌基督教導門徒的時候，先把天國和天國的內容講給他們聽，所以在馬太福音第五章，耶穌看見這許多的人，就上了山，既已坐下，門徒到他的跟前來，他就開口教訓他們說，「虛心的人有福了，因為天國是他們的。哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。饑渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足。憐恤的人有福了，因為他們必得憐恤。清心的人有福了，因為他們必得見神。使眾人和睦的人有福了，因為他必稱為神的兒子。為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。」從這段的話裡面，我們看出來，神做事乃是在人的心的深處做事，就是耶穌基督自己做工，也是根據內心的國度來講的。神住在我們心中，掌管我們一切，這一個內心的操作操練很重要。比方說，馬太福音第 11 章 28 節，「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就可以使你們得安息。」好，這是一個應許，耶穌能做到這一件事，但是耶穌講了這句話之後，他把他的心情講了。他的心裡面是柔和謙卑，能給人安息的人，乃是他心中有神的美德，有神的性情，有神向他的要求。這樣說來，我們看見天國能以人的心中做工，開始徹底的做工，徹底的形成神在人身上的統治管理。我們要感謝神，天國不是空空的講幾句話，天國裡面包含了溫柔，包含了謙卑，也包含了饑渴慕義，也包含了哀慟也包含了虛心，這一切事，

叫人知道，一個人要在天國裡過一種的生活，把他內心的國度顯明在他生活的範圍裡面，叫人看見，一個跟隨神的人，乃是一個天國的子民。他本身是個小天國，若是有幾百萬人，個個是小天國，合在一起，那就是神的統治，那就是神的國度了。大家明白這其中的緣故，那麼耶穌基督在他的教導裡面，沒有放棄舊約，注意，他不是獨創一個道理，反對舊約，他乃是根據舊約講話，根據舊約行事，根據舊約的先知們的預言，一步一步在實際的生活裡面，教導裡面，計劃裡面，去履行出來。這是耶穌基督基本的態度，那麼他不是要廢去舊約，他乃是要實行，叫舊約顯得更完全。耶穌基督講的國度，是叫人完全，不是你能完全，乃是基督在我們身上，顯出完全的功能。但是在這個教導的過程中，耶穌把幾件事講清楚。關於法利賽人，他們跟隨神，行舊約的律法，行到一個地步，變成教條式，變成了遺傳，失去了精意，失去了亮光，失去了活潑的生命和生活，所以法利賽人的一切的行為行動，叫門徒們不可效法，不可以實行。這是在馬太福音第五章 20 節所說的，「我告訴你們，你們的義，若不勝過文士，法利賽人的義，斷不能進天國。」這些話，意思乃是說，叫人知道一個人活在天國裡面，有他基本的要求，法利賽人能以守遺傳變成他們教條，至少他們還有天國的一些基本條件。但是他們的問題是什麼呢？他們就是假冒為善，所以耶穌基督勸門徒不要學法利賽人，也不要走他們所走的道路，不但是如此，要比猶太的法利賽人，更加的進一步討神喜悅。他們不對，他們做錯了，是的，

耶穌基督責備他們門徒們不可效法，但是，耶穌基督在他的教導裡面，叫人看見，不要只是責備人的不對，你一定要比法利賽人要更加的有義，這個義什麼意思？義就是討神喜悅的事，做神喜歡的事，做神向你的要求。那麼你做了之後，神就喜歡，甚至於天就開了，「這是我的愛子，我所喜悅的。」

這樣我們就知道，天國的精意，乃是超過法利賽人，討神喜悅，做神喜歡的事。因此，人在講話，與別人的來往之間，言語要特別的小心，不能罵弟兄，隨便的講他，你是拉加，然後又對他說，你是魔利，這些話乃是指著一個人沒有頭腦蠢蠢的笨蛋。這類的話，不可從門徒的口中出來，因為論斷人是神所不喜悅的事，因此基督要叫他們在一切的事情上要謹慎，為著要走這條天國的道路，甚至付上一切的代價。因為天國的要求，比法利賽人的要求更嚴重，法利賽人可以在人面前裝假，他們在街上，看見對面一個婦女走來，走來之後，雖然婦女蒙著頭，他們立時閉起眼睛來，也走路，結果撞到牆上，那他們這樣的虔誠，但是在生活裡面，他們有時候在耶路撒冷有一個妻子，他要到耶利哥去避寒，就向公會說出來，我的妻子不順從我，所以我休他。他的妻子沒有了，那麼他到了耶利哥去，在那又娶了一個妻子，是他第二個妻子，等他離開耶利哥的時候，又向會堂的人說，我休了我休了她，休她的緣故，是因為她不會給我燒飯，不會給我做事，這些的理由，那麼他們就把他處理。他回到耶路撒冷去，又娶回原來的妻子，假冒為善，這是在律法中，偷取一個一點漏洞，用

這樣的方法，來達到他們生活中的一些的萎靡，而沒有真正天國生活的那一些及跡象。那麼既然是這樣，所以耶穌教導他們，對於娶妻休妻，都有他基本的道理。他說，「我又有話說，人若休妻，就當給她休書，只是我告訴你們，凡休妻的，若不是為淫亂的緣故，就是叫她做淫婦了，人若娶這被休的婦人，也是犯姦淫了。」所以在整個的教導之中，我們深深的了解，一個人要實行天國的道理，是論心，他的心改變，他的生命改變，他內在的改變，而且有內在的真實，就是神在他的生命上、生活中，做王做主，管理他。這是那一個天國的要緊點。所以人無論做什麼，總要在一切的事情上，要效法天父的完全，這是天國的標準，這是天國的要求。耶穌說，「你們要努力進天國。」那什麼意思？乃是講到人要付代價，那個努力原文的意思，就是攻打的意思，好像你要攻打一個堡壘，攻打一個城，你要拼死命的來打。因為天國不是講得救，我得救，一信就得著，但是來到生活的方面，而有天國的生活，就需要照著天國的要求，去實行，去做。把神高高的舉起來，所做一切的事，榮耀天上的父。那麼就以天上的父的存心，為我們的存心，因為我們的力量有限，我們要做的，不是一天就做得好，溫柔，不是一次的溫柔，乃是一生的溫柔，謙卑，不是一次的謙卑，乃是一生的謙卑，所以在這個過程中我們需要來效法神。這話說在什麼地方呢？在馬太福音第五章 48 節，所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」解這一節聖經，必須注意讀經法中的一個邏輯讀經法，因果讀經法。「所以」一定有「因為」，「所以」什

呢，就是我們的神，我們的神先做了一件事，打你左臉，右臉給你打。

耶穌來到世界上，他為著要拯救我們，打他臉的時候，他不還手，唾沫吐在臉上，他不還口。忍耐，所以他自己是這樣的作法，而且，當他的敵人為他所做的事，叫他死亡，定他的罪，但是釘上十字架的時候，他禱告什麼？「父阿，求你赦免他們，因為他們所做的他們不知道。」看基督的心，是多樣的寬大，裡面是多樣的豐富豐滿，無怪乎歌羅西書講，神的一切的豐盛的榮耀，一切的豐盛的一切的存在，都有形有體的居住在基督的裡面，這是天國。所以一個天國的人，有了天國在心中，就是由神來統治的話，他是個有福的人，是一個極其豐富的人。為此，我們要特別注意這一點，神在我們身上的那一個要求。那麼同時呢，不要同惡人作對，有人逼迫你走一哩路，你同他走兩哩路，不要同惡人作對。

你要救你的命，惡人是不講理的，在他目中無法律，也無律法，他所作所為，憑他自己意思來行，這樣的人，情願吃眼前的小虧，不要喪掉自己的生命。用什麼方法？為他們祝福，為他們禱告，所以一個天國的子民，做門徒的人，他在教會裡面，在人群中，沒有仇敵，都是用禱告，用祈求，來為那些逼迫他的人祝福，願神賜福給他，願神保守他，願神改變他，這個存心不可以不有。就像什麼呢？就像神降雨，降下來的時候，義人惡人都一同得到雨水，太陽照好人，也照歹人，一視同仁。神不是說，我的雨水只降在信我的人家中，我的太陽只能照亮在信我的人家中，不是的，

惡人也被照亮，也被雨水所滋潤。這意思說，神的寬大，我們要有這樣的存心，這個叫做神的完全。我們存心的完全，好像什麼？好像是一個圓，一個圓是 360 度，你把這個圓擴大了之後，還是多少度？360 度，意思說，天國的人，他有了天國之後，天國的生命然後就發展，發展到一個地步，他的身體靈魂都有天國的內涵，天國的力量和天國的容量。這樣的一個人，乃是一個像父一樣，有那個一視同仁的存心，這是神做事的完全，這是神所喜歡做的事。因此，人要學習，要效法我們天上的父，沒有天上的父，我們沒有天國生活的標準。當然，主耶穌基督是我們天國生活的標準，那麼既然是這樣，那怎樣過這樣的天國的生活？根據馬太福音第六章，乃是講到禱告的問題。從第六章一直到第七章，一半的教導都是講禱告、禱告、禱告。一個天國的人，乃是一個禱告的人，法利賽人禱告，但是用外形，外邊的虔誠要代替內在的虔誠，但是內在沒有虔誠，只有骯髒的東西，像是一個墳墓，外邊修飾得光光滑滑，美好的匠工，把它做一個棺材，作成一個墳墓，但是裡面卻充滿了死人的骨頭和一切骯髒之物。所以天國不是講外表，先從內心講起，要在內心上進入更深的地步，要特別注意。注意什麼？要注意到天國的實在，必需藉著禱告，在一切的事情上藉著禱告，因為在天國的要求，要我們人對於人要友善，我們在人中間，心中要有純潔。除了這個之外，我們要有天父的存心，要達到這一個目的，這一個方法，更要有天國的公義，能以與神同行，而且行善，這樣的人，必需靠著內在真誠的禱告，藉著禱告而

能完成這件事。所以門徒聽見耶穌基督講論天國的道理之後，他們就進前來，「主阿，請你教我們禱告。」他們看見耶穌在禱告，這意思說，當時間門徒們，對於耶穌基督的教導，深深的受到感動。但是怎麼禱告法呢？他們平常每天從三歲開始到會堂，學習了申命記第六章第 4 節第 5 節的話，那裡講到，「以色列，你們要聽，耶和華是獨一的神，你們要盡心、盡性、盡力愛耶和華，你們的神。」天天讀，天天背，天天在那裡講，來代替他們的禱告，所以講到天國的生活的時候，他們反而禱告不出來。怎麼能盡心？愛神之後，把那個愛神的心，能以用在人的身上，這一點他們沒學會。所以耶穌基督才教導門徒們怎樣的禱告，「我們在天上的父，」是的，把父高舉起來，因為，我們要有父的完全。他的存心的完全，神是無所不能，無所不在，無所不知的，我們達不到這個境界。神是聖潔的，所以神要求我們要過聖潔的生活，神是公義的神，所以要求我們行公義，好憐憫，與神同在。我們的神，他要求我們像他愛人一樣。這是神做事的方法，和他的根據，和他向我們的要求。但是要達到這個目的，我們必須要把聖經的話，溶化成為生命的話，成為生活裡面的話，成為神要我們去行的話，「我們在天上的父，」意思說，神與人之間的關係，天國的子民，乃是同天上的神成為父子的關係，「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖。」就是說，天上的神是獨一的神，我們這一些跟隨基督進入天國道理的人，我們要成為一個敬拜者。敬拜就是叫我們分別出來，專專

的為神所用，專專的為神所用之外，還有完全交在他的手中，分別出來，同世界分別出來。我們是天國的人，既然是天國的人，就應當同不是天國的人，有所分別。所以我們要尊他的名為聖，他的名是一切，神的名字，就是他自己，他自己就是他的名字，所以神要用天國的人，神要天國的人做門徒，把天國的道理傳出去。所以，「願人都尊你的名為聖，願你的國降臨。」天國已經在你的心中，怎麼還要降臨呢？讓神的國，不但在你的身上，在你的心中，同時也是在與你有關係，同你有生命的關係，或者有生活關係的人，也能得到同樣的天國的生命，也能讓神統治他們。所以耶穌基督來到世界上，在加利利工作的目標和方針，乃是走遍加利利的各會堂，不漏一個，他無論到那裡去，都是要傳天國的福音，他不是跳過一個鄉村，到另外地方去，所以可見耶穌基督做工的方法，這也就是在大使命裡面，工作的方法。「所以你們要去，使萬民做我的門徒。」意思說，是做天國的子民。有了這樣的環境和背景之後，這樣才能以遵行神的旨意。「願你的旨意行在地上，如同行在天上。」這一個禱告，乃是說明究竟天國的目的和內容是什麼？就是神的旨意，就是神的話語，就是神在過去舊約的先知或智慧書，歷史書中，要求的一切。人要照著神的話去行，他的旨意就是他的話，他的話產生我們的旨意，產生我們當走的路。可是，注意阿，這個旨意在天上怎麼樣行，在地上也要怎樣的行。那請問，天上的旨意如何的行呢？天上怎麼會行出神的話語來呢？天上的神統管萬有，支配萬有，用他的大能的手，托

住萬有，有次有序，分秒不差。但願神在人身上好像創造一個新的天地，能有亮光，就像創世記第一章所說的話。有光有暗，神看光是好的，就分開，分開之後就怎樣，「有晚上，有早上，就是第一日。」意思說，人是從神的創造開始。我們做一個天國的子民，乃是神在我們心靈中做了生命的改變，我們成為天國之子。好！所以禱告不可以虛假，禱告不可以在那裡賣弄自己，像法利賽人一樣。然後就講到，我們日用的飲食，既然是旨意的源頭，我們是實行旨意的人。現在又講什麼？「我們日用的飲食，今日賜給我們。」我們的需要，神知道，神供給我們的需要，是一天就夠一天，這是根據以色列人在曠野裡面收取嗎哪的一個背景，他們收取夠一天用的，不要貪心，因為明天還有。神是掌管明天，神是供給我們明天需要的神，他關心我們，他也體貼我們的需要。所以人所要的，只是他的夠用，有衣有食就當知足，因為貪財是萬惡之根。既然是這樣，我們的禱告要知道禱告的限度和他的範圍。「免我們的債，如同我們免他人的債。」什麼是債，人家欠我們的，或人家得罪我們的地方。我們要有寬大的心，像天父的心一樣，赦免別人，忘記別人對我們的不是，對我們對不起的地方，這樣，神就會在我們身上，行出他奇妙的工作出來，這樣，神才免我們的債，我們得救是憑恩典信心，我們來到生活方面，我們要付上代價，這是要注意的事。可見我們是一個債主，也同時是一個欠債的人，我們要準備要明白。「不叫我們遇見試探，救我

們脫離兇惡。」因為我們在世界上，會經過一些兇惡，怎麼呢？因為天國子民，會遭遇到魔鬼撒旦的攻擊，在這攻擊之中，有神的保守，神的看顧，有神的對我們的**。然後怎麼講呢？「因為」，國度權柄榮耀，全是你的，直到永遠，阿們。」注意禱告文的一切的話，乃是因為國度權柄榮耀全是神的，神是一切的主，他是絕對的有權柄，他是絕對的有主張，所以人就是完全的順服，完全的交託，這樣，天父就會饒恕我們的過犯，正像我們饒恕別人的過犯一樣。所以我們的禱告不可以虛假，也不可以欺哄自己，因為神是鑒察人心的主，在我們自己的生活裡，我們要特別的注意到，我們是一個天國的子民。我們的禱告，要從我們的內心發出，叫神的名得著極大的榮耀。「主阿，我們感謝讚美你，因為我們是天國的子民，在你的名下，我們要行你所願行的，做你所要我們做的，願你的旨意成就，願你的名得稱讚。奉主耶穌基督的名！阿們！」